



СУВОРОВСКИЙ НАТИС

ГАЗЕТА ОРДЕНА ЛЕНИНА, КРАСНОЗНАМЁННОГО ВОСТОЧНОГО ВОЕННОГО ОКРУГА

ПЯТНИЦА

11

МАРТА
2016 г.

№9 (19577)

Новости ВВО

ПОДНЯТЫ ПО ТРЕВОГЕ

В Республике Бурятия проводится внезапная проверка боеготовности мотострелкового соединения Восточного военного округа. Оценивает уровень боеготовности и боеспособности, а также состояние материально-технической базы, вооружения и военной техники специальная комплексная комиссия штаба ВВО.

Военнослужащие были подняты по тревоге, совершили марши на штатной технике в заданный район и приступили к отработке практических задач в полевых условиях.

К проверке привлечены мотострелковые, танковые, артиллерийские подразделения, подразделения противовоздушной обороны.

КТО ПОЛУЧИТ

«КЛЮЧИ ОТ НЕБА»

Лучшие расчёты зенитных ракетных систем и комплексов С-400, С-300, «Пандир-С» со всего Восточного военного округа прибыли в Бурятию на полигон Телемба для участия в конкурсе «Ключи от неба».

27 расчётов до 26 марта будут бороться за право представлять ВВО на Всероссийском этапе конкурса.

Участникам предстоит на штатной технике выполнять задачи по обнаружению, захвату, ведению и условному уничтожению средств воздушного нападения «противника», которые будут имитировать самолёты истребительной и транспортной авиации ВВО. Помимо этого будет оцениваться специальная, тактическая, техническая, огневая, ракетно-стрелковая, автомобильная и физическая подготовка военнослужащих.

Напомним, что в 2015 году расчёты Восточного военного округа заняли второе место на Всероссийском этапе конкурса в командном зачёте. В этом году финальный этап конкурса пройдёт в первой половине августа на полигоне Ашулук.

ПОБЕРЕЖЬЕ ЗАЩИТИТ

«БАСТИОН»

Дивизион, оснащённый береговым ракетным комплексом (БРК) «Бастин», сформирован в ракетной артиллерийской бригаде Тихоокеанского флота.

Перед применением БРК «Бастин» ракетчики прошли специальный курс обучения на Черноморском флоте. Сейчас личный состав подразделения в ходе плановых занятий отрабатывает нормативы развёртывания нового комплекса в позиционных районах в Приморском крае.

Следующим этапом боевой учёбы ракетчиков станут учебные стрельбы по морским мишеням.

БРК «Бастин» предназначен для защиты морского побережья протяжённостью свыше 600 километров. Он способен поражать надводные корабли разных типов и классов в условиях интенсивного огневого и радиоэлектронного противодействия. Боекомплект одного комплекса может включать до 36 ракет «Яхонт».

Пресс-служба ВВО.

ЦЕЛЬ - ВОСПИТАТЬ НОВЫХ ЧЕМПИОНОВ

На базе Князе-Волконского общевойскового полигона под Хабаровском завершился третий этап конкурсов «Танковый биатлон» и «Суворовский натиск». В нём приняли участие более восьмидесяти военнослужащих из объединений, дислоцированных в Забайкалье, Бурятии, Амурской области, Приморском крае и на Сахалине.

В течение пяти дней танкисты и мотострелки демонстрировали уровень своей физической подготовленности, соревновались в индивидуальной гонке и эстафете. Экипажи на боевых машинах красного, синего, зелёного, жёлтого и серого цветов вместо привычных трёх семикилометровых кругов трассы, как это было на прошлогоднем чемпионате, прошли два. Для ещё большей объективности судейских оценок Князе-Волконский общевойсковой полигон оборудовали мониторами, на которых в режиме он-лайн транслировались все этапы соревнований. Естественно, сейчас будет намного меньше поводов для обсуждения спорных моментов соревнований.

Необходимо отметить, что соблюдению требований безопасности сейчас уделено особое внимание. За малейшее их нарушение экипаж наказывали штрафным временем.

Напомним, что летом 2016-го Международный конкурс «Танковый биатлон» пройдёт уже в четвёртый раз. С каждым годом этому состязанию уделяется всё больше внимания. К примеру, решено создать Международную ассоциацию Армейских игр. В её состав войдут национальные и иностранные ассоциации АрМИ, международные, межрегиональные и региональные общественные организации, областные и местные общественные организации военно-спортивных соревнований.

В ближайшее время свою работу начнёт и региональное отделение Общероссийской ассоциации Армейских игр по Восточному военному округу, - рассказал главный судья окружных соревнований начальник управления боевой подготовки ВВО полковник Сергей Прохоренков. - Главными функциями отделения станут подготовка и проведение окружных этапов конкурсов, обучение и воспитание лучших экипажей танков и боевых машин пехоты. Организацию «Танкового биатлона» в ВВО возглавит генерал-майор Василий Гусев.

Восточному военному округу предстоит подготовить военнослужащих к финалу конкурса. В этот раз основными претендентами на участие во Всероссийском этапе «Танкового биатлона» станут команды Забайкальского объединения (в составе команды победители прошлого сезона «Танкового биатлона» - экипаж ВВО старшего сержанта Михаила Жилина) и команда Сахалинского объединения, а «Суворовского натиска» - экипажи мотострелков из Амурской области.

Мария БОТЕЗ. Фото автора.



Готовимся к АрМИ-2016



Перезарядить -
и снова
в бой

2-я стр.

В строй
станут
лучшие

3-я стр.

Точный расчёт -
достойный
результат

5-я стр.

Остров
Даманский,
март 1969-го...

6-я стр.

● ВВО: идёт боевая учёба

На боеготовность любого воинского коллектива не влияют ни зимний мороз, ни летняя жара. В любой час, любую погоду военнослужащие должны быть готовы отразить нападение противника. Так, как готовы это сделать в отдельной железнодорожной бригаде под командованием полковника Виталия Климовича.

- Сигнал о внезапном нападении противника может поступить в любой момент, - рассказывает начальник отделения боевой подготовки подполковник Юрий Котов. - Приказом на неделю назначаются подразделения антитеррора, которые находятся в постоянной боевой готовности. Каждый день с ними проводятся занятия как на территории части, так и возле неё. Меняются лишь задачи и вводные, а требования к соблюдению техники безопасности и умению действовать быстро и слаженно остаются неизменными.

В реальности сценарий нападения может кардинально отличаться от того, который в данный момент отработывают военнослужащие. Поэтому при подготовке личного состава к борьбе с вооружёнными диверсионными группами проигрываются самые разные сценарии. И этим, как говорится, убиваются даже не два, а сразу несколько зайцев. Новобранцы отработывают основные нормативы, учатся правильно двигаться на поле боя, оперативно принимать правильные решения. Нельзя не упомянуть о сплочённости и слаженности воинского подразделения антитеррора, которые достигаются именно на таких занятиях.

За действиями подразделения антитеррора военных железнодорожников корреспонденту «СН» довелось наблюдать во время посещения этой воинской части.



ВО ВСЁМ НУЖНА СНОРОВКА, ЗАКАЛКА, ТРЕНИРОВКА



В этот раз действия по антитеррору отработывал личный состав роты обеспечения под командованием капитана Сергея Лозанова. В ходе проведения

плановых занятий по боевой готовности подразделение получило приказ на выдвижение в район сосредоточения. По замыслу занятий диверсионно-раз-

ведывательная группа «противника» напала на колонну во время марша. Для наглядности «враг» был одет в чёрные одежды. В роли «диверсантов» выступали свои же сослуживцы.

Чётко и быстро срабатывает головная походная застава, находящаяся в первом «Урале» колонны. Военнослужащие быстро занимают оборону, а затем переходят в наступление, блокируя и захватывая в плен «диверсантов». Отражение нападения и захват «пленных» укладываются всего в несколько минут.

Как утверждает рядовой по призыву Нухуди Исмамов, сложного в таких занятиях ничего нет. Главное - внимательно слушать команды командиров и стараться выполнять их чётко и правильно совместно со всем подразделением.

Это условие в полной мере относится и к занятию по огневой подготовке, которое проводит со своими военнослужащи-

ми заместитель командира путовой роты старший лейтенант Роман Сафронов.

- Отработывается учебный норматив №1, - рассказывает он. - Это изготовка к стрельбе из различных положений в пешем порядке.

На учебном месте - три вида окопов. Все предназначены для ведения стрельбы из определённого положения. За десять секунд каждый подчинённый старшего лейтенанта Сафронова должен преодолеть 10 метров, зарядить оружие и произвести стрельбу в положении стоя, лёжа или с колена.

- Занять позицию военнослужащий должен уже с заряженным оружием, - продолжает Роман. - Большинство справляется с заданием раньше, некоторые укладываются даже в семь секунд. А это уже оценка «отлично».

Затем военнослужащие приступают к отработке нормативов по тактической подготовке. Специально оборудованное учебное место позволяет передвигаться по условному полю боя перебежками и ползком. Этот участок местности оборудован заграждениями из колючей проволоки и деревянными конструкциями.

- Схалтурить здесь не получится, - поясняет подполковник Юрий Котов. - Высота всех конструкций заставляет каждое упражнение выполнять тщательно и качественно.

Как говорит старший лейтенант Роман Сафронов, большинство парней укладываются в норматив.

Впрочем, не раз приходилось слышать от командиров всех уровней, что плохих оценок по боевой подготовке у военнослужащих просто не может быть. На учебных занятиях любой норматив отработывается до тех пор, пока не капитулирует под натиском и упорством военнослужащего.

Ольга КАПШТЫК.
Фото автора.

Обычно пустующее лётное поле авиаремонтного завода села Воздвиженка под Уссурийском в этот день буквально гудело. Сначала вертолёт Ми-8АМТШ доставил сюда группу авиационных инженеров. Следом, уже по земле, на аэродром прибыла автомобильная колонна, состоящая из машин топливозаправщиков, аэродромных пусковых агрегатов, грузовиков с инструментами и боеприпасами.

Вскоре в небе над Воздвиженкой показались и первые пары разведывательно-ударных вертолётов Ка-52 «Аллигатор». С каждой минутой их становилось всё больше. Поэтому, не теряя времени, инженеры жёстко направляли приземлившиеся экипажи со

ПЕРЕЗАРЯДИТЬ - И СНОВА В БОЙ

Поразить условного противника на полигоне, вывести вертолётную эскадрилью из-под ответного удара, перезарядиться и снова атаковать цели - такая задача была поставлена на лётно-тактических учениях личному составу Черниговской авиабазы армейской авиации.

взлётной полосы на их временную стоянку. И тут же, едва лопасти переставали вращаться над головой, приступали к осмотру боевых машин.

На этом лётно-тактическом учении проверялись действия и экипажей вертолётов, и наземных технических служб базы армейской авиации. При выполнении полётных заданий пилоты выдвигались на авиационный полигон, где по наведению

с командного пункта парами выходили в назначенный район и наносили удар по десанту условного противника, «уничтожая» его бронетехнику управляемыми авиационными ракетами, а живую силу - из авиационных пушек.

Но возвращаться с задания им пришлось не на родную базу. Они должны были вывести эскадрилью из-под ответного удара «противника». Вертолёты взяли курс на запасной аэродром. И там уже наступил черёд наземных инженерных служб показать свою выучку. Максимум за полчаса в полевых условиях инженеры должны были полностью подготовить технику к повторному вылету.

Как рассказал инженер авиационного комплекса первой вертолётной эскадрильи на Ка-52 старший лейтенант Сергей Гливенко, такие задания для техников вполне привычны. Выпускнику Воронежской военно-воздушной академии за три года службы не раз приходилось выезжать для обслуживания техники далеко за пределы базы армейской авиации: Воздвиженка, Хабаровск, Возжаевка Амурской области и даже аэродром



истребительной авиации под Владивостоком. Вот и в этот раз он профессиональным взглядом осматривал корпус Ка-52: не видно ли где-нибудь подтёков топлива или масла?

- За полчаса часа мы должны полностью заправить его, осмотреть и затем помочь группе авиационного вооружения и десантного оборудования зарядить вертолёт снарядами и ракетами, - рассказывает старший лейтенант Сергей Гливенко.

Пилоты вертолётов тем временем подкрепляли силы продуктами из индивидуальных

рационов питания. После дозаправки перед ними стояла задача совершить повторный вылет уже в ночных условиях: навигационный комплекс, которым оборудован вертолёт, позволяет выполнять поиск и поражение целей в любое время дня и ночи, в любую погоду.

Для ночного боя эскадрилья направилась уже на другой полигон, где вновь успешно «уничтожила» условного противника.

Андрей АЛЕКСАНДРОВИЧ.
Фото автора.



• Военная служба по контракту

В СТРОЙ СТАНУТ ЛУЧШИЕ

Ещё до начала мероприятия в выставочный зал выставочного центра «Забайкальский» оказалась заполнена юношами и девушками. За первые четыре часа поступило 826 заявлений, в том числе 581 от представителей прекрасного пола и 245 от юншей, прошедших службу в рядах Российской армии.

Прокомментировать этот факт корреспондент «СН» попросил начальника пункта отбора на военную службу по контракту по Забайкальскому краю майора Станислава Смирнова.

- Для нашего региона цифра весьма солидная, - сказал он. - Прежде всего это объясняется значительным ростом престижа военной службы в обществе, теми социальными гарантиями, которыми обеспечены военнослужащие, возможностью обрести служебное, а в последующем и постоянное жильё. Конечно же свою роль играет и достаточно высокий уровень безработицы в регионе.

К примеру, рядовой запаса Иван Румянцев, отслужив по призыву в Сухопутных войсках, прошлой осенью вернулся в родное Забайкалье. Попытки трудоустроиться ни к чему не привели: куда бы он ни обращался - везде сокращение персонала. Пришлось пожалеть, что в пору

Акцию «Военная служба по контракту - твой выбор» провели Пункт отбора на военную службу по контракту по Забайкальскому краю и Центр занятости населения региона. В мероприятии участвовали представители 14 воинских частей Читинского и Борзинского гарнизонов.

службы не заключил контракт, как предлагали командиры. Теперь придётся всё начинать сначала. Записался кандидатом на водительскую должность категории С и будет ждать решения кадровой комиссии части.

Рядовой запаса Ваир Шойдоков в 2005 - 2007 годах служил в бригаде связи в должности старшего поста радиопеленгаторов. Сейчас работает машинистом башенного крана. У него растёт пятилетний сын, супруга работает медсестрой. Когда узнал об акции, пришёл сюда и записался кандидатом на водительскую должность в артиллерийскую бригаду.

Младший сержант запаса Александр Салчак специально приехал на акцию из села Гунай Агинского района, где он работает участковым социальным работником. Службу по призыву он проходил в пограничных войсках. Александр очень надеется, что осуществится его мечта стать контрактником, семья обретёт своё жильё, и он будет приносить Отчеству больше пользы, чем на «гражданке».

Читинка Елена Суменкова имеет два высших образования. Одна из её специальностей - «Менеджмент, организация управления персоналом», но... работы нет. А у женщины растёт сын. Она считает, что армейская служба поможет ей раскрыть свой организаторский талант и, может быть, вновь встретить свою любовь.

- У нас в воинских частях очень мало вакантных должностей для женщин, поэтому с девушками, готовыми идти на военную службу по контракту, открыто говоря, серьёзная проблема, - говорит майор Станислав Смирнов. - А вот мужчин, особенно на водительские должности категорий С, Д и Е, не хватает, но не у всех желающих есть эти категории. Значит, им надо пройти обучение, чтобы идти на службу по контракту. Другая сложность в том, что большинство хотят служить близости от дома, а такой возможности практически нет. По желанию граждан их могут направить для прохождения военной службы по



контракту на Курилы, Тихоокеанский флот, в части и подразделении Южного и других военных округов. С 2014 года у молодых людей, окончивших вузы и не служивших в армии, появилась возможность выбора. Они могут год служить по призыву или два три года по контракту, пользуясь всеми предусмотренными льготами.

...Акция «Военная служба по контракту - твой выбор» в Чите прошла интересно и, как говорится, на одном дыхании. Яркие видеоролики об армии и армейской службе, демонстрировавшиеся на большом экране, отменная строевая выучка юнармейцев, красочные выступления артистов Ансамбля песни и пляски Восточного воен-

ного округа и Ансамбля песни и танца Дома офицеров Забайкальского края обеспечили праздничную атмосферу и создали особый патриотический настрой у кандидатов на службу по контракту.

Теперь им предстоит пройти медицинскую комиссию, профессионально-психологический отбор и сдать нормативы по физической подготовке. К сожалению, практика показывает, что после такого «ситя» ряды желающих служить по контракту поредеют... Но иначе и быть не может, потому что в армейских рядах должны служить действительно лучшие из лучших!

Тимур ЛАМБАЕВ.
Фото автора.

• Лауреаты премии губернатора Хабаровского края

ДОРОГУ ОСИЛИТ ИДУЩИЙ

Младший сержант Тимофей Артемьев тоже стал лауреатом премии губернатора Хабаровского края. Его, как известно, поощряют за добросовестное несение военной службы, неукоснительное соблюдение воинского устава, дисциплинированность, качественное выполнение поставленных задач. Это всё и про нашего героя.

Тимофей в детстве мало задумывался о будущей военной службе. В то время у него было два увлечения, верность которым он сохранил и по сей день, это автомобили и музыка. Его отец, сам водитель со стажем, привил сыну любовь к технике. Это касалось не только вождения машины, о чём мечтает каждый подросток, но и куда более серьёзных вещей - понимания устройства автомобиля, умения его починить и отрегулировать собственными руками. Этот процесс мальчишке нравился, поскольку в гараже он общался с друзьями отца, среди которых были и опытные водители, и гениальные техники. Золотые руки - говорят именно про таких людей.

Стремился стать таким же и Тимофей. Достаточно сказать, что в гараже он проводил много времени, перебирая все детали автомобиля буквально по винтикам. Но это не мешало парню с увлечением заниматься ещё и музыкой: за пять лет он окончил музыкальную школу по классу баяна и в совершенстве овладел этим инструментом.

- Практически каждый день у меня был расписан по минутам, - вспоминает сейчас младший сержант Тимофей Артемьев. - Учёба, музыкальная школа, работа по дому, спорт, помощь отцу с ремонтом или обслуживанием автомобиля... Думаю, именно это позволило мне достаточно легко адаптироваться в армейской среде с её строгой дисциплиной и распорядком дня.

Повестку из военкомата Тимофей воспринял спокойно, в его семье никогда не было кадровых военных, но в армии служили все мужчины. Это воспринималось как очередной этап становления,

без которого невозможно обойтись. Немного волновал только один вопрос: где предстоит проходить службу? Но и с этим повезло, служить довелось недалеко от дома, в бригаде связи, которая дислоцируется в Чите.

Командир роты, который и сам был с техникой на «ты», сразу приметил смыслённого солдата, готового часы напролёт проводить в мастерской за ремонтом автомобильной техники. Если бы ротного попросили одним словом охарактеризовать своего подчинённого, он наверняка сказал бы так: «Целеустремлённость». Именно это качество помогло Тимофею приобрести драгоценный опыт и стать мастером своего дела. Со временем пришло и настоящее понимание армейской жизни. Тимофей Артемьев всё больше ценит порядок и чувство взаимовыручки, которые царят в воинском коллективе.

О тех днях он до сих пор вспоминает с удовольствием, ведь первое знакомство с армией принесло массу свежих и интересных впечатлений. Новая техника, оружие, выезды на стрельбы, тренировки, участие в учениях - каждый день приносил что-то новое.

- Скучать или тосковать по дому просто не было времени, - улыбается Тимофей.

Здесь пригодились и его увлечение автомобилями, хорошие базовые знания, которые позволяли без особых усилий разбираться в военной технике. Год службы пролетел незаметно, и Тимофей вернулся домой. Может, на этом его военная карьера и закончилась бы, но всего через полгода брат предложил ему перебраться в Хабаровск. И на новом месте Тимофей Артемьев впервые всерьёз задумался о контрактной службе. Тем более что все предпосылки к этому у парня были. Служба в армии приносила не только стабильный денежный довольствием и социальными льготами, она давала шанс реализовать свой потенциал и возможность заниматься любимым делом.



быстро, через месяц было ощущение, что и не покидал армию.

С первых же дней Тимофей Артемьев с головой окунулся в служебные дела - принял и проверил вверенную ему машину, познакомился с сослуживцами, с ходу включился в занятия по боевой подготовке. Сначала казалось, что времени на решение всех вопросов катастрофически не хватает. Но вскоре знания и опыт принесли свои плоды.

Помимо повседневной боевой подготовки больше всего времени водители проводят конечно же в парке, за обслуживанием своей техники. В ведении младшего сержанта Артемьева большегрузный КамАЗ - машина достаточно новая, но, как и всякая техника, требующая ежедневного ухода. Тем более что к выезду она

должна быть готова в любое время суток. Обслуживание аккумуляторных батарей, мойка и чистка машины, мелкий ремонт - любая мелочь требует внимания водителя.

Впрочем, в парке Тимофей всегда работает с большим желанием, ведь заниматься приходится любимым делом, к которому у него есть все способности. Благодаря этому быстро освоил он и нюансы обслуживания военной техники в полевых условиях, когда необходимо быстро определить причины выхода техники из строя, устранить поломки без специального оборудования с помощью того, что есть под рукой.

Своеобразной проверкой на прочность для всего личного состава его батальона стали учения «Восток-2014». В районе предназначения, где личный состав развернул полевые лагеря и стал готовить технику к решению профильных задач, уже в первый день учения закипела работа по сооружению подъездных рельсовых путей, эстакады и пролётов наплавного моста на спущенных на воду понтонах.

Основным же эпизодом учения стало наведение через реку Буря наплавного железнодорожного моста НЖМ-56 длиной 438 метров. Здесь же был произведен монтаж дополнительного мостового перехода из имущества моста-эстакады РМ-500 длиной 51 метр, уложено более двух километров верхнего строения пути, что обеспечило соединение пути, что обеспечило соединение с железнодорожными путями станции Буря и Транссиб.

Во время учения военные железнодорожники также отражали нападение «диверсионных» групп, восстанавливали условно разрушенный после удара авиации «противника» наплавной мост, выполняли множество других задач, связанных с обороной и обеспечением жизнедеятельности мостового перехода.

Работа звзда обеспечения для широкой публики осталась за кадром, хотя именно на этих военнослужащих легла ответственность за бесперебойное снабжение личного состава батальона всем

необходимым. Водители за три дня успевали преодолеть более 1000 километров, доставляя к месту строительства понтоны, деревянные настели, инструменты, технику. Такой график, конечно, выматывал, но чувство ответственности, командный дух возводил с честью преодолеть все трудности.

Ещё одним ярким эпизодом в армейской службе для младшего сержанта Тимофея Артемьева стало участие в устранении последствий наводнения в Хабаровском крае в 2013 году, за что он был награждён медалью. Тимофей в составе мобильной группы обслуживал мотопомпу, с помощью которой откачивали воду с улицы Пионерской в Хабаровске.

- Отдыхать тогда было некогда, - рассказывает Тимофей Артемьев. - Мы уезжали на место на день, а задерживались там на неделю. Мотопомпа работала круглосуточно, в случае серьёзной поломки тут же доставляли запасную, а мелкие неисправности устраняли на месте. Эти дни как никогда сплотили наш коллектив, все работали сообща, помогали друг другу.

Впрочем, подобное отношение к товарищам во взводе обеспечения в порядке вещей. К Тимофею солдаты и сержанты относятся с уважением, как к наставнику, который всегда может советом и делом. Военнослужащие по контракту здесь стали своеобразной цементующей прослойкой, которая сплачивает коллектив.

Высоко ценит службу младшего сержанта и командование батальона. Тимофей Артемьев неоднократно поощрялся командиром части, администрацией города Хабаровска. Не случайно и то, что именно его выдвинули на получение премии губернатора Хабаровского края в этом году.

- Такое доверие дорого стоит, - подчёркивает Тимофей. - Звание лауреата накладывает на меня ещё большую ответственность, в первую очередь, перед сослуживцами. И я приложу все силы, чтобы их не подвести!

Руслан ВОРОНОВ.
Фото автора.

● На службе Отечеству



Экспериментальный бой - ОН ПЕРВЫЙ САМЫЙ!

Танкисты ВВО апробируют новую методику боевой подготовки

Апробация новой методики боевой подготовки танковых экипажей сегодня идёт на двух полигонах Восточного военного округа - в Хабаровском крае и Приморье. Руководит тактическими занятиями капитан сборной команды России по «Танковому биатлону» в 2014-м и 2015 годах, начальник отдела общевоинской подготовки управления боевой подготовки ВВО полковник Вячеслав Жаплов.

Новая методика боевой подготовки танковых экипажей была разработана и предложена к апробации дальневосточниками ещё в прошлом году. Она позволяет обучать военнослужащих к действиям в составе подразделения в обстановке, наиболее приближенной к реальному общевоинскому бою, а значит, поднять эффективность подготовки танковых экипажей, взводов и рот на новый уровень.

- Для этого Восточный военный округ был выбран не слу-

чайно, - рассказал начальник отдела общевоинской подготовки управления боевой подготовки ВВО полковник Вячеслав Жаплов. - И дело здесь не только в нашем авторстве этой идеи, а в том, что мы показали лучшие результаты в боевой подготовке соединений и воинских частей по итогам 2015 года, отличились в «Танковом биатлоне» в 2014-м и 2015 годах.

Одной из первых все сложности новой методики было суждено испытать танковой роте обычной мотострелковой бригады из под Хабаровска. В подразделении старшего лейтенанта Расула Салихова служат как военнослужащие по контракту, так и военнослужащие по призыву. Здесь, конечно, есть свои мастера боевой подготовки, но до чемпионов мира по «Танковому биатлону» военнослужащим ещё расти и расти.

С 11 января военнослужащие танковой роты приступили к тренировкам по новой методике боевой подготовки в составе экипажей, а с 10 февраля - в составе взводов. Затем дальневосточные

танкисты впервые выполнили комплексное упражнение в составе своих подразделений на Анастасьевском общевоинском полигоне близ Хабаровска. Зрелище было действительно необычным и весьма интригующим.

Комплексное упражнение полностью отражает суть новой методики. Если раньше стрельбу из 125-миллиметровой танковой пушки, 7,62-миллиметрового спаренного пулемёта ПКТ и 12,7-



миллиметрового зенитного пулемёта НСВТ танковые экипажи выполняли раздельно на протяжении довольно заметного промежутка времени, но теперь они должны были использовать весь комплекс вооружения Т-72Б3 в рамках единого тактического замысла.

Существенно изменилась и сама картина учебного боя. Как отметил полковник Вячеслав Жаплов, раньше во время выполнения упражнения перед взводом Т-72Б3 могли подниматься девять мишеней, а сегодня - до шестидесяти (!) целей. Каждый танковый экипаж должен самостоятельно обнаружить и в зависимости от степени опасности определить очерёдность «уничтожения» техники и личного состава «противника» в трёх районах на удалении от 300 до 1800 метров.

Значительно усложнились и некоторые мишени. Раньше, например, наводчики-операторы



Т-72Б3 поражали макеты вражеских танков высотой в два с половиной метра, а теперь появилась новая - куда менее габаритная, но столь же опасная цель «Танк в окопе». По словам офицеров, даже обнаружить на расстоянии в 1100 метров такую мишень непросто, а поражение с ходу без тренировок и вовсе никто не гарантирует.

Некоторых нормативов на данный момент просто не существует, ведь сначала комплексное упражнение было разработано на бумаге, а теперь доводится до совершенства на практике. Например, сначала было неизвестно, сколько времени необходимо экипажу для загрузки большего количества боеприпасов.

Сегодня для выполнения комплексного упражнения танкисты загружают артиллерийских боеприпасов в семь раз больше привычной нормы. Значительно возросло количество патронов для 7,62-миллиметрового спаренного пулемёта ПКТ и для 12,7-миллиметрового зенитного пулемёта НСВТ. Во время выполнения упражнения танкисты также используют дымовые гранаты ЗД6 и учебно-имитационную гранату.

По словам специалистов, в начале тренировок экипажи осуществляли загрузку боеприпасов на исходном рубеже около двенадцати минут, затем время сократилось фактически вдвое, и были выведены необходимые критерии для оценок «отлично», «хорошо» и «удовлетворительно». Таким же образом, как отметил полковник Вячеслав Жаплов, были внесены корректировки и по времени показа целей, и по способам ведения огня, и по скорости преодоления маршрута.

Во время выполнения комплексного упражнения механики-водители отходят от практики вождения Т-72Б3 по прямой линии и без препятствий. Начиная с исходного рубежа, они проходят участок заграждения и маневрирования, останавливаются для ведения стрельбы из окопа, выбирают необходимую скорость для огня с ходу. На обратном пути механики-водители преодолевают в составе взвода «колейный мост», «противотанковый ров», «проход в минно-взрывном заграждении».

- В рамках новой методики предусмотрены элементы подготовки экипажей и к «Танковому биатлону», - отметил полковник Вячеслав Жаплов. - Военнослужащие осваивают фланговую стрельбу, учатся преодолевать препятствия «курган», «косогор», «эскарп». Безусловно, в будущем отличники боевой подготовки смогут активнее претендовать на победу в окружном и Всеармейском этапах состязаний.

Однако, как напомнил Вячеслав Леонидович, главная цель новой методики всё же не соревнования, а подготовка подразделений к современному общевоинскому бою. Так, комплексное упражнение позволит более чётко и объективно оценивать мастерство отдельных экипажей, целей взводов и рот. По итогам апробации возможны изменения в подготовке не только танкистов, но и экипажей боевых машин пехоты мотострелковых подразделений ВС РФ.

Олег СУРОВЦЕВ.
Фото автора.



• Спартакиада войск РХБ защиты

ТОЧНЫЙ РАСЧЁТ - ДОСТОЙНЫЙ РЕЗУЛЬТАТ

В Костроме на базе Военной академии РХБ защиты прошла спартакиада войск радиационной, химической и биологической защиты. Более ста военнослужащих из восьми команд в течение пяти дней боролись за звание лучших в военно-прикладных и массовых видах спорта, специальной подготовке.



Зимние и летние соревнования в войсках РХБ защиты проходят три года подряд. В этот раз их объединили в единую спартакиаду, которая включила в себя командирские старты (стрельба ПМ-1, плавание 100 метров, подтягивание на перекладине, лыжная гонка на 5 км), офицерское троеборье (стрельба ПМ-1, плавание 100 метров, лыжная гонка на 5 км), военный биатлон, гиревой спорт, специальное многоборье (нормативы №14 и №46 специальной подготовки, подъём перекладины).

Расскажу о самых ярких моментах этой спартакиады, где сборная ВВО заняла первое место.

ИСПЫТАНИЕ НА МЕТКОСТЬ

Начало соревнованиям положила стрельба из пистолета Макарова. В рамках командирских стартов первым из нашей команды к упражнению ПМ-1 приступил старший лейтенант Руслан Ибрагимов. Он начал «за здравие» - первым выстрелом попал в «девятку», но второй ушёл ниже - в «девятку». Ещё три выстрела офицер положил в «яблочко» (30 очков), один в «девятку», два в «восьмёрку» и два в «семёрку» - итого 88 очков из 100 возможных. С таким же результатом со второго направления ушёл курсант академии РХБ защиты старший лейтенант Антон Шагов. Эти два спортсмена и поделили первое место в стрельбе ПМ-1 в категории до 25 лет.

Из ПМ стрелять до этого приходилось не часто, - поделился впечатлениями Руслан Ибрагимов. - Ещё совсем недавно мне, чтобы попасть в мишень, проще было пистолетом в неё кинуть. Очень подстёгивало то, что гораздо лучше меня стреляла мама - капитан полиции. Стыдно было бы перед ней на соревнованиях показать слабенький результат.

Благо, что в Чите хорошие тренеры, которые помогли Руслану Ибрагимову за пару месяцев достичь приличных результатов. Сначала Руслан нарабатывал стойку дома с утюгом на вытянутой руке, потом купил газовый пистолет, соответствующий размеру и весу пистолета Макарова. Примерно три недели понадобилось спортсмену, чтобы освоить азы работы с ПМ, а потом оставалось лишь часами нарабатывать практические навыки.

В категории до 35 лет от команды ВВО стрелял лейтенант Александр Панов. Четыре «десятки», четыре «девятки», две «восьмёрки» - 92 очка. И снова первое место на двоих с представителем команды войск РХБ защиты.

После того как мишени расстреляли командиры, к стрельбе приступили участники офицерского троеборья. Вместо фигурных мишеней №4 на стенде появились мишени спортивные. Они меньше размером и чёрного цвета, что для многих добавило сложности в прицеливании. К слову, и в этих условиях военнослужащие Лесозаводской бригады показали достойный результат. К примеру, второе мес-



то вместе с ещё двумя участниками поделил ефрейтор Алексей Пантелеев с результатом 82 очка из 100.

О ПОЛЬЗЕ ТРЕНИРОВОК

Сразу после стрельбы для спортсменов было предусмотрено плавание на 100 метров. Здесь и командиры, и троеборцы бригады заняли второе место. Как рассказали спортсмены, многие из них смогли набрать хорошую форму благодаря тренировкам под руководством младшего сержанта Алексея Пантелеева. Он составил индивидуальные планы для военнослужащих в зависимости от способностей и навыков в плавании.

До этого я всего один раз принимал участие в соревнованиях по плаванию, - рассказал командир взвода аэрозольного противодействия старший лейтенант Руслан Ибрагимов. - В 2014 году на чемпионате округа по пятиборью в Чите плыл 50 метров. Там я оказался далеко не в «призах». Алексей всего за два месяца помог мне улучшить свой результат. Благодаря ему я смог занять на дорожке третье место в своей возрастной группе.

В возрастной категории до 30 лет лучшим стал командир взвода Александр Панов.

Очередным испытанием для участников командирских стартов и офицерского троеборья стала лыжная гонка. Первыми, как и предполагается, на лыжню вышли командиры. Очень уверенно чувствовал себя

Александр Панов, показавший лучший результат в пятикилометровой гонке - 11 мин. 34 сек.

Третье место среди всех участников занял командир бригады подполковник Сергей Чупин. И это та «бронза», которая, право же, достойна «золота». Будучи в возрастной категории свыше тридцати лет, Сергей, как показали итоги соревнований, может дать фору многим молодым спортсменам.

Уделить спорту много времени, увы, не получается, - говорит Сергей Чупин. - Большая часть уходит на решение служебных задач. Несмотря на это, стараюсь тренироваться каждый день, ведь только личным примером могу привить своим подчинённым любовь к активному образу жизни.

Как заметил главный тренер сборной майор запаса Валерий Терехов, многим спортсменам для участия в спартакиаде пришлось учиться некоторым дисциплинам, что называется, с «нуля». Руслану Ибрагимову, к примеру, пришлось всерьёз осваивать лыжи, а Денису Тюменцеву - стрельбу из ПМ.

Замечу, что по итогам всех дисциплин в офицерском троеборье наша сборная в составе лейтенантов Дениса Тюменцева, Владимира Бурдинского и ефрейтора Алексея Пантелеева заняла первое место.

Если лыжная гонка стала последним испытанием в офицерском троеборье, то участников командирских стартов ещё ждало соревнование на силу. В подтягивании на перекладине химики из Лесозаводска выглядели явно лучше остальных соперников, уверенно заняв первое место в командном зачёте и в целом в командирских стартах.

УСПЕХ ДЕЛИТСЯ НА ВСЕХ

В лыжной эстафете по условиям соревнований четыре участника от каждой команды должны были пробежать пять километров свободным стилем. Посмотреть на эти соревнования в свой день рождения приехал начальник войск РХБ защиты ВС РФ генерал-лейтенант Эдуард Черкасов.

Очень важно привить военнослужащим желание заниматься спортом, - сказал он. - Такие спартакиады способствуют развитию армейского спорта и повышению уровня профессионального мастера.

...Атрибутика «Лыжни России», военный оркестр, улыбки и шутки спортсменам - такой в этот день была атмосфера на полигоне Песочное. Настоящий спортивный праздник! Но когда к линии старта подошли первые участники эс-

тафеты, весёлое настроение сменилось напряжённым ожиданием.

Первым от нашей команды бежал сержант Николай Пенкин, и в зону передачи эстафеты пришёл третьим. Лейтенант Александр Панов на следующем этапе навязал серьёзную борьбу лидерам и вышел вперёд. А младший сержант Сергей Баладин на третьем этапе не только не растерял, но и приумножил это преимущество, создав хороший задел «финишёру» - подполковнику Сергею Чупину. И тот уверенно откатал положенные пять километров, не оставив соперникам шансов на победу. Под звуки военного оркестра и радостные крики остальных членов команды подполковник Чупин финишировал первым!

СОЗДАТЬ СЕБЕ ТРУДНОСТИ, ЧТОБЫ ИХ ПРЕОДОЛЕТЬ

Следующим зимним видом спорта стал офицерский биатлон. Его отличие от классического в том, что спортсмены бегут в военной форме и на армейских лыжах. Да и стреляют не из привычной для



биатлонистов винтовки, а из... автомата Калашникова.

В этой части соревнований честь Лесозаводской бригады оставили старший сержант Дмитрий Филатов, сержант Николай Пенкин, младший сержант Сергей Баладин.

Дмитрий Филатов на первом этапе допустил всего по одному промаху в первой и во второй стрельбе, но одна штрафная минута не помешала ему быть лучшим в своём забеге.

Николай Пенкин уже на первой стрельбе сделал весомую заявку на личную победу, не оставив на своей мишени ни одного чёрного пятна. В дальнейшем мастер спорта по лыжным гонкам никому не дал обогнать себя на трассе, и перед «лёжкой» имел значительное преимущество перед остальны-

ми соперниками. Отстреляв без промаха во втором стрелковом упражнении, командир отделения сержант Николай Пенкин переёк финишную линию первым. Забега вперёд, скажу, что именно Николай стал победителем в военном биатлоне, показав на своём этапе лучшее время.

Казалось бы, при таком успешном выступлении двух этих спортсменов переживать нашей команде было особо не за что, ведь трассе на старт выходил заслуженный мастер спорта по биатлону Сергей Баладин. Но уже на первой стрельбе опытный спортсмен допустил три осечки! Не «пошла» она у Сергея и на втором рубеже. Надежда оставалась только на лыжные ноги Баладина. Понимая, что за такую стрельбу придётся изрядно попотеть, он выложился по полной. Прохождение трассы в бешеном темпе позволило Сергею не просто финишировать первым, но и значительно

по оторваться от ближайших преследователей.

Заработав первое, третье и седьмое места в личном первенстве, биатлонисты из Приморья стали лучшими и в командном зачёте.

Дисциплин спартакиады, как видите, было предусмотрено множество, - подводя итоги соревнованиям, сказал начальник войск РХБ защиты ВВО генерал-майор Андрей Волков. - Важно было подготовить таких спортсменов, которые могут и плыть, и бегать, и стрелять, и хорошо подтягиваться. Универсальных, так сказать, военнослужащих. И, как показали итоги соревнований, мы с этой задачей справились в полной мере!

Мария БОТЕЗ.
Фото автора.



• К 47-й годовщине событий на острове Даманский

Чтоб секретный танк



НЕ ДОСТАЛСЯ ВРАГУ

2 марта 1969 года разгорелся советско-китайский пограничный конфликт на острове Даманский. В канун очередной годовщины этих трагических событий в одном из Интернет-источников довелось прочесть, что командовавший в ту пору войсками Дальневосточного военного округа Герой Советского Союза генерал-полковник (а впоследствии маршал бронетанковых войск) Олег Лосик был снят с должности «за запоздалую помощь пограничникам, оставление на льду реки Уссури подбитого танка Т-62, который китайцы впоследствии вытащили из-под воды, ведение реактивного артиллерийского огня по китайской территории, а также упущения в боевой подготовке войск округа, выившиеся в ходе конфликта».

Публикуемый ниже материал участника боя на Даманском генерал-майора в отставке Александра Ерополова проливает свет на эти события.

...Место, где человек родился, многие привычно называют малой родиной. Именно свой небольшой городок, малое село в росийской глубинке мы вспоминаем в первую очередь, когда говорим о Родине. Моё босное детство прошло в селе Зерикла Абдулинского района Оренбургской области. С ним меня связывают самые прочные узы.

Я дорожу памятью о своих корнях, родственниках, однокурсниках. И хотя более полвека назад покинул родные места, но не обрываю связь с малой родиной. Побывал и на встрече выпускников Зериклинской восьмилетней школы, с которыми не встречался 50 лет.

С интересом и волнением посетил Абдулинский музей и узнал много нового об истории города, района, который считаю родным. Хотя музей невелик, но чувствуется, что здесь работают энтузиасты своего дела. В этот музей для экспозиции по просьбе руководства я передал и некоторые свои личные вещи, как участник Даманских событий в марте 1969 года.

В звании лейтенант на должности командира 1-го танкового взвода 4-й танковой роты 2-го танкового батальона 61-го танкового полка 135-й мотострелковой дивизии (военный гарнизон Себучар Иманского района, в настоящее время Дальнереченский район Приморского края) я принимал непосредственное участие в боевых действиях.

Воспоминания о тех далёких событиях остались у меня в памяти, как говорится, на всю жизнь. В ту далёкую морозную весну 2 марта 1969 года первыми встали на защиту острова Даманский наши пограничники. Ценой тридцати одной жизни они отстояли дальневосточные рубежи нашей Родины.

Вооружённая провокация со стороны маоцзедуновцев была спланирована заранее. Они знали о том, что наша мотострелковая дивизия (МСД) по плану округа выходит из мест постоянной дислокации на дивизионное тактическое учение, временно оставая свои участ-

ки прикрытия государственной границы.

Когда на границе грянул бой, подразделения 135-й МСД находились в районе населённого пункта Шмаковка, где по замыслу командования готовились к форсированию реки Уссури по льду.

Командир 135-й МСД генерал-майор Вадим Несов, начальник штаба дивизии полковник Борис Симakov, оба участники Великой Отечественной войны, получили боевую задачу - немедленно развернуть части соединения в обратном направлении и к исходу

В девять тридцать 15 марта посты наблюдения обнаружили проникновение китайцев на остров. Они наступали плотными порядками, используя тактику «живой волны», не считаясь с потерями. Пограничники перешли к круговой обороне. Командование дивизии было готово прийти на помощь, но на это было разрешение из Москвы: надо было избежать перерастания пограничного конфликта в широкомасштабную войну.

В это время при ведении боевых действий начальник Иман-

В то время танк Т-62 являлся совершенно секретной боевой машиной, поэтому встал серьёзный вопрос: каким способом эвакуировать на свой берег данный объект, чтобы им не смогла воспользоваться китайская сторона. Командованием дивизии было принято решение передислоцировать в район боевых действий танковый взвод (на базе Т-55). Выбор пал на меня.

По прибытии в район боевых действий 17 марта я получил от заместителя командира дивизии полковника Егерева боевую задачу: ночью, выйдя тремя танками через протоку Уссури на Даманский, с короткой дистанции, пользуясь приборами ночного видения, уничтожить танк Т-62.

Китайцы вели по нам огонь, но Бог милывал. Поставленная задача была выполнена без потерь личного состава и боевой техники: от секретной бронема-

ОТ РЕДАКЦИИ «СУВОРОВСКОГО НАТИСКА»



Олег Лосик прожил долгу и славную жизнь. После событий на Даманском, с мая 1969 года он 17 лет возглавлял Военную академию бронетанковых войск имени Маршала Советского Союза Р.Я. Малиновского. Стал профессором, написал более сотни работ по теории и практике танковых войск. В 1975 году ему было присвоено звание маршала бронетанковых войск. С января 1987 года Олег Лосик - военный инспектор-советник Группы генеральных инспекторов Министерства обороны СССР. С 1992 года - в отставке, был ведущим аналитиком (генеральным инспектором) Службы генеральных инспекторов Министерства обороны РФ. Награжден двумя орденами Ленина, четырьмя орденами Красного Знамени, орденом Суворова III степени, двумя орденами Отечественной войны I степени, двумя орденами Красной Звезды, орденом Октябрьской Революции, орденом «За службу Родине в Вооружённых силах СССР» II и III степеней, орденом Жукова, орденом «За заслуги перед Отечеством» IV степени, орденом Почёта, орденом «За военные заслуги». Олег Лосик скончался в Москве 20 августа 2012 года на 97-м году жизни. Похоронен на Троекуровском кладбище.

2 марта прибыть в свои места постоянной дислокации, привести их в полную боевую готовность.

В это же время командир 135-й мотострелковой дивизии поставил боевую задачу командиру 199-го мотострелкового полка полковнику Крупеникову и другим боевым формированиям дивизии совершить марш по маршруту Пантелеймоновка - Филино Лаэо - Иман - Пожарское, сосредоточиться на боевых позициях в районе острова Даманский, организовать взаимодействие с пограничниками и быть в готовности отразить повторную провокацию с сопредельной стороны.

Разведчики 131-го отдельного разведывательного батальона под командованием подполковника Хрулёва выявили, что сопредельная сторона проводит подготовку к новой вылазке на Даманский. Стало очевидно, что последует продолжение конфликта. Части прикрытия дивизии вышли на границу и начали инженерное оборудование огневых позиций.

сего погранотряда полковник Демократ Леонов принимает решение обойти остров по протоке на четырёх танках Т-62 из состава 4-й роты 152-го отдельного танкового батальона, отсечь силы китайцев от подходящих резервов и оценить сложившуюся боевую обстановку.

Танки двинулись в сторону китайского берега, но были встречены сильным гранатомётным противотанковым огнём. Головной танк, в котором находился полковник Леонов, был подбит. Погибли Демократ Леонов и заражённый Алёша Кузьмин. Остальные члены экипажа были тяжело ранены. Под покровом ночи с 15 на 16 марта они были эвакуированы на противоположный берег Уссури, где находились наши войска под руководством командира разведывательного подразделения лейтенанта Михаила Барковского. Остальные танки тоже имели боевые повреждения, но смогли своим ходом выйти из зоны обстрела и вернуться на исходные позиции.

шины китайцам осталась груда металла. После её выполнения наши танки задним ходом, не спеша, благополучно вернулись на свой берег. Почему задним ходом? Потому что, выходя на выполнение боевой задачи, каждый танк был зацеплен тросами к тягачам БТС, которые были зацеплены на нашей стороне. Это было сделано на тот случай, чтобы эвакуировать технику с острова, если китайцы подбьют танки.

За выполнение этой боевой задачи я и мои подчинённые получили почётные грамоты от командующего войсками округа генерал-полковника Олега Лосика. В последующем его сняли с должности, надо полагать за то, что он без разрешения «сверху» принял решение подавить живую силу противника огнём реактивной артиллерии и совместно с пограничниками атаковать противника.

Александр ЕРОПОЛОВ, генерал-майор в отставке.

Территория закона НЕ ОСТАЛИСЬ В СТОРОНЕ

В рамках прошедшего в феврале месячника соблюдения воинских коллективов офицеры окружной и гарнизонных военных прокуратур ВВО совместно с командованием частей и соединений Минобороны РФ, МВД и других силовых ведомств России выступили перед аудиторией общей численностью более пятнадцати тысяч военнослужащих с разъяснениями действующего законодательства о военной службе, социальных гарантиях и правах. Традиционно работа по обеспечению безопасных условий военной службы, формированию среди военнослужащих здоровой моральной обстановки завершилась проведением 20 февраля Единого дня правовых знаний.

При общении, в том числе в ходе бесед с разъяснением законодательства, особое внимание уделялось предупреждению конфликтных ситуаций среди военнослужащих, воспитанию у них уважения к закону. Кроме того, по просьбам военнослужащих их по юридическим вопросам проконсультировали индивидуально.

Военные прокуроры рассказали молодым офицерам о собственном опыте формирования в воинских подразделениях здорового морально-психологического климата, дали рекомендации для конкретных воинских коллективов.

В ходе личного приёма действующих и уволенных в запас военнослужащих, а также членов их семей была оказана правовая помощь по проблемам бытового характера, жилья, денежного обеспечения. В случаях, когда обращение требовало проверки, военные прокуроры приступали к работе незамедлительно.

Такие выезды сотрудники военных прокуратур намерены продолжать и далее, в том числе для формирования благоприятных условий военной службы.

Военная прокуратура ВВО.

ВИНУ ПРИЗНАЛ, И ЭТО УЧЕНО

В Биробиджане осуждён бывший военнослужащий по контракту одной из воинских частей старший сержант Андрей Коконков, причастный к незаконному обороту наркотических средств. В ходе задержания у него было обнаружено и изъято 492,31 грамма наркотиков, производных конопли.

В результате оперативно-розыскных и следственных действий, проведённых совместно Управлением ФСБ по ВВО, МО МВД «Ленинский» и ВСО Следственного комитета России по Биробиджанскому гарнизону, вскрыта и полностью доказана противоправная деятельность бывшего военнослужащего по контракту старшего сержанта Андрея Коконкова, задержанного в октябре 2015 года с поличным в момент сбора растений конопли.

В ходе следствия Андрей Коконков полностью признал свою вину, раскаялся в содеянном, что было учтено при вынесении приговора.

4 февраля 2016 года Биробиджанский гарнизонный военный суд признал Андрея Коконкова виновным в совершении преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 228 УК РФ (незаконные приобретение, хранение, перевозка, изготовление, переработка наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также незаконные приобретение, хранение, перевозка растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества) и назначил ему наказание в виде лишения свободы сроком на 3 года и 6 месяцев без штрафа и ограничения свободы в исправительной колонии общего режима.

Управление ФСБ России по ВВО.

• Геополитика

За что борется Россия в Сирии

Сегодня уже даже в соседних с Турцией странах стали замечать «бизнес» турецкого президента Эрдогана с ИГИЛ. Так, министр национальной обороны Греции Панос Камменос и его израильский коллега Моше Яалон сделали журналистам резкие заявления в адрес Турции. Моше Яалон сказал, что ИГИЛ уже очень долгий период пользуется турецкими деньгами за нефть и выразил надежду, что вскоре этому придет конец. Следом министр национальной обороны Греции Панос Камменос, отвечая на вопросы журналистов, сможет ли Турция участвовать вместе с Израилем, Кипром, Грецией, Египтом и Иорданией в совместной борьбе с терроризмом, добавил, что для начала Турция должна изменить своё отношение к сотрудничеству с террористами: «Правда в том, что большая часть нефти, которая поступает из ИГИЛ, поступает от террористов, идёт через Турцию, и через Турцию идёт финансирование терроризма». Стоит отметить, что ранее подобные обвинения Турции в покупке нефти у террористов делала только Россия, Ирак и Сирия.

Как отметил Сергей Лавров, Россия намерена добиваться неукоснительного соблюдения всех сирийских договорённостей, в том числе и резолюции ООН, которая прямо запрещает торговлю с группировкой ИГИЛ. Доклад о выполнении этой резолюции сейчас готовится в ООН. «По нашим данным, - сказал министр, - пока в этом докладе практически ничего не говорится о таком феномене, как контрабанда нефти из Сирии в Турцию. Вообще ничего. Это возмутительно, фактов таких, в том числе благодаря средствам массовой информации, предостаточно, и они должны быть отражены в таком докладе. Мы будем этого добиваться, мы не позволим всё это заматывать и придавать забвению».

Вместе с тем Лавров обратил внимание и на то, что исключительные военные методы конфликта в Сирии конец положить нельзя. «Ясно, что... необходимо сочетать вооружённые действия с политическими действиями по урегулированию конфликтов, с мерами по недопущению использования террористами экономической инфраструктуры, которую они захватывают, наподобие того, как это сделало ИГИЛ в Ираке и Сирии, а теперь поставляет контрабандную нефть и прочие контрабандные товары в Турцию для реализации».

О ВОЕННЫХ МЕТОДАХ

Воздушно-космические силы России с 30-го сентября (а позже и дальняя авиация с кораблями Каспийской флотилии) по просьбе Башара Асада проводят операцию против боевиков из ИГИЛ и других террористических группировок. По данным Главного оперативного управления Генерального штаба Вооружённых сил РФ, на 17 января 2016 г. с момента начала операции Воздушно-космическими силами России в Сирии было выполнено 5662 боевых вылета, в том числе 145 вылетов самолётов стратегической ракетоносной и дальней бомбардировочной авиации, произведён пуск 97 крылатых ракет морского и воздушного базирования. Целями ударов являлись объекты инфраструктуры, опорные пункты, скопления военной техники и живой силы боевиков, разрушение наложенные каналы и схемы снабжения, уничтожая систему управления боевиков, нам удалось вынудить их действовать в условиях нехват-

ки топлива, боеприпасов и продовольствия, - сказал начальник ГОУ Генерального штаба генерал-лейтенант Сергей Рудской. - Ударами по объектам добычи, переработки, хранения и транспортировки нефтепродуктов на подконтрольных территориях ИГИЛ территориях мы лишили их возможности оперативно восполнять запасы боеприпасов, вооружения и материальных средств, а также вербовать в свои ряды новых наёмников».

Здесь следует добавить, что самолёты нашей авиационной группы в Сирии наносят удары по объектам противника только после подтверждения информации о них по нескольким каналам. В случае риска для жизни мирных граждан удары по таким целям не наносятся. В то же время, по словам корреспондента CNN в Пентагоне Барбары Старр, представители военного ведомства США заявили ей, что американское командование принимает решения о нанесении подобных авиаударов при условии, что количество погибших мирных жителей не превысит 50 человек... «Как говорится, почувствуйте разницу, - заметил генерал-майор Игорь Кошаченков. - Наша авиация в случае угрозы гибели мирных жителей даже не планирует авиаударов по таким целям. Западная же коалиция может запросто позволить себе признать несуществующей гибель 49 мирных граждан». Этой фразе созвучно и заявление Сергея Лаврова: «Если США допускают гибель гражданских лиц при ударах по Сирии, то это нарушение международного права».

Действия же российских ВКС позволили сирийской армии перейти к наступлению, которое сейчас ведётся одновременно на пятнадцать направлений. В частности, на севере провинции Латакия вблизи с границей с Турцией освобождён населённый пункт Сальма, главный оплот боевиков в этом районе.

Возрастает роль в борьбе с террористами сил демократической сирийской оппозиции, действующих совместно с подразделениями правительственных войск. В настоящее время общая численность этих отрядов составляет более 10,5 тысячи человек.

Всего за сто дней операции, проводимой российскими Воздушно-космическими силами в Сирии, у экстремистов было отвоёвано 217 населённых пунктов и освобождено свыше тысячи квадратных километров территории. В сирийские города постепенно возвращается население и налаживается мирная жизнь. В этой связи новым направлением деятельности Вооружённых сил РФ в Сирии является проведение гуманитарных операций, поскольку население испытывает дефицит продуктов питания, медикаментов и других предметов первой необходимости.

Как отметили в ГОУ ГШ ВС РФ, доставкой гуманитарных грузов в Сирию занимается ряд организаций, в том числе Международный комитет Красного Креста. Однако в основном помощь направляется почему-то в районы, подконтрольные боевикам, где большая её часть попадает в руки экстремистов и используется для снабжения бандформирований. Кроме того, неоднократно отмечались попытки доставки оружия и боеприпасов, эвакуации раненых боевиков под видом гуманитарных convoys.

Поэтому в рамках российской гуманитарной операции основная помощь направляется в город Дейр-эз-Зор, который на протяжении длительного времени находится в осаде террористов ИГИЛ. 15 января военно-транспортным самолётом Ил-76 ВВС Сирии с использованием российских парашютных платформ в этот город было доставлено 22 тонны гуманитарных грузов. Их распределение осуществляется местными властями.

И ЕЩЁ О ТЕХНИКЕ И ВООРУЖЕНИЯХ

Конечно, главная задача операции российских ВКС в Сирии - уничтожение террористов. Но в то же время эта операция предоставила возможность испытать новейшее российское оружие: крылатые ракеты, ракетные катера, подлодки, дроны и бомбардировщики. Так что на втором месте стоит задача по испытанию оружия в реальных условиях и его доработка с учётом полученного опыта.

Так, 18 ноября Россия впервые применила в боевых действиях новейшую крылатую ракету Х-101. В официальных сообщениях и на канале Минобороны в YouTube название ракеты не упоминалось, однако опубликованный ролик называется «Нанесение высокоточного удара новейшей крылатой ракетой с борта Ту-160». Контрольные стрельбы продемонстрировали, что радиус отклонения ракеты от цели не превышает 10 м при пуске с расстояния 10 тыс. км. Новые ракеты изначально рассчитывались для высокоточных ударов, в том числе по террористическим базам в глубоком тылу противника, без риска для жизни пилотов.



За день до применения Х-101, 17 ноября, Воздушно-космические силы России впервые задействовали в реальных боевых действиях стратегические ракетоносцы, включая Ту-160. Это самый крупный в мире сверхзвуковой бомбардировщик с изменяемой геометрией крыла, имеющий наибольшую среди бомбардировщиков максимальную взлётную массу. Среди лётчиков он получил прозвище Белый Лебедь. Об участии Ту-160 в ударах по запрещённому в России «Исламскому государству» доложил Президенту РФ министр обороны Сергей Шойгу: «В уничтожении бандформирований наряду с оперативно-тактической авиацией, действующей с аэродрома Хмеймим, дополнительно с российской территории привлечены самолёты Ту-160, Ту-95МС, Ту-22МЗ дальней авиации». По словам министра, стратегические ракетоносцы Ту-160 и Ту-95МС произвели пуски 34-х крылатых ракет воздушного базирования по целям боевиков.

17 ноября российская дизель-электрическая подводная лодка проекта 636.3 «Ростов-на-Дону», совершая переход с Северного флота в Новороссийск, ударила по целям в окрестностях сирийского города Ракка, столицы «Исламского государства», ракетами «Калибр». Пуск с ППЛ «Ростов-на-Дону» стал первым случаем применения с подводной лодки крылатых ракет по объектам реального противника в истории Вооружённых сил России. Подлодки проекта 636.3 относятся к третьему поколению субмарин и считаются одними из самых малозаметных в мире.

А впервые ракеты «Калибр» были использованы для атаки на ИГИЛ 7 октября. Тогда четыре малых ракетных корабля проекта 21631 «Буян-М» Каспийской флотилии выполнили 26 пусков крылатых ракет «Калибр» по пози-

ям боевиков «Исламского государственства». Это стало первым боевым применением таких ракет. Дальность ударов «Калибра» по наземным целям достигает 2,6 тыс. км. Каждый корабль несёт восемь таких ракет.

До недавнего времени один из самых современных российских самолётов, участвующих в операции в небе над Сирией, - Су-34. Это истребитель-бомбардировщик четвертого поколения, способный бороться с наземными и воздушными целями. Он также классифицируется как фронтовой бомбардировщик, способный наносить точные удары не только в тактической, но и в оперативной глубине территории противника. На российской авиабазе в Латакия, по данным сирийских авиабазов, замечено шесть подобных машин. Из-за характерной приплюснутой формы носовой части фюзеляжа лётчики Су-34 прозвище Утёнок. Среди достоинств этого самолёта - высокая манёвренность на низких высотах, титановая кабина, защищающая экипаж из двух пилотов, современное навигационное, прицельное оборудование и радар. Су-34 развивает ско-

рость до 1900 км/ч. Максимальная дальность - 4,5 тыс. км без дозаправки, потолок - более 14 тыс. м над уровнем моря. 12 точек подвески позволяют Су-34 нести до 8 тонн боеприпасов. По официальным сообщениям Минобороны, в Сирии Су-34 использует корректируемые 500-килограммовые бомбы КАБ-500 и ракеты Х-29Л с лазерным наведением.

Операция в Сирии для Российской армии стала также первым опытом масштабного применения дронов. По словам официального представителя Минобороны РФ генерал-майора Игоря Кошаченкова, они ведут разведку круглосуточно. В течение 2015 года Государственный центр беспилотной авиации Министерства обороны РФ подготовил более 1100 военнослужащих - специалистов по применению комплексов с БПЛА. К началу войны в Сирии 700 из них уже получили свидетельства о завершении обучения. Один из самых массовых российских дронов «Орлан-10», предназначенный для ведения наблюдения за наземными объектами, в том числе в сложных погодных условиях, используется с 2010 года. Может применяться на расстоянии до 120 км от станции управления, максимальная длительность полёта - 16 часов.

С ТОЧКИ ЗРЕНИЯ ПОПОЛНЕНИЯ БЮДЖЕТА

Разведывательный беспилотный аппарат «Элерон-3СВ» способен подниматься на высоту от 50 до 5 тыс. м. Продолжительность полёта - 2 часа, скорость - 70 - 130 км/ч. На вооружение эти аппараты поступили в первом полугодии 2015 года.

В Сирии Россия показала миру и всю мощь своих систем радиоэлектронной борьбы, разведки и вообще российской радиоэлектронике. Так, комплекс РЭБ «Красуха-4» был развёрнут ВКС РФ в городе Хмеймим. Применялся в Си-

рии и самолёты радиоэлектронной разведки Ил-20, а также, по некоторым данным, самолёт дальнего радиолокационного обнаружения и управления А-50 и другие средства. Радиус действия этих систем значительно превышает территорию боевых действий.

Появление в Сирии новейшего зенитного ракетного комплекса С-400 «Триумф» связано с фактом уничтожения турецким истребителем российского бомбардировщика Су-24. Этот комплекс способен поражать все имеющиеся средства воздушного нападения, включая самолёты, вертолёты, беспилотные летательные аппараты, крылатые ракеты и тактические баллистические ракеты. Его радары могут «смотреть» дальше радиуса действия ракет (400 км), «заглядывая» вглубь территории Турции на 150 километров, а также перекрывать часть территории Кипра и Израиля. Пока боевого применения С-400 в Сирии не было, но военное руководство НАТО, а вместе с ним и весь мир смогли на деле оценить его возможности. Многие до этого полагали, что этот комплекс можно «заглушить» системами РЭБ, не входя в зону поражения. На деле оказалось, что он захватывает и сопровождает цели задолго до того, как они смогут к нему приблизиться. Эффект от появления «Триумфа» был таков, что в небе Сирии на некоторое время и вовсе прекратились полёты самолётов НАТО и остались только одни их беспилотники. Развёртывание этого комплекса показало, насколько мощным политическим инструментом он является, и обязавшись им захотели многие государства.

Владимир ЮРЬЕВ.

Окончание. Начало в номерах за 26 февраля и 4 марта.

• Армия и культура

«ПОЭТИЧЕСКИЙ ДЕСАНТ» В ГОСТЯХ У ДЕСАНТНИКОВ

В один из выходных дней члены литературно-музыкального объединения «Звуки лиры» имени С.В. Шевцовой г. Уссурийска направили свои творческие силы в отдельную гвардейскую десантно-штурмовую бригаду ВДВ. В составе «поэтического десанта» были поэты Сергей Топорков, Галина Самойленко, Вячеслав Емелин и свободный художник, коллекционер, поэт Владимир Савин.

В клубе бригады гостей радушно встретила и представила заведующая библиотекой Елена Филатова. Далее бразды правления были переданы руководителю литературно-музыкального объединения «Звуки лиры» Сергею Топоркову, который рассказал об истории объединения. После этого микрофон перешёл в руки Галины Самойленко - поэта, песенника, сценариста, члена «Союза писателей XXI века», члена семьи военнослужащего. Она представила цикл поэтических произведений на военную тему (о Великой Отечественной войне и локальных конфликтах). Хочется особо отметить, что в семье Галины Самойленко все мужчины - военнослужащие раз-

ных родов войск, и потому военная тема проходит через её сердце и душу.

Затем перед десантниками выступил свободный художник, коллекционер, поэт Владимир Савин. Он познакомил их со своими художественными комплектами открыток, в рамках военно-патриотических проектов, выполненных маслом и в графике. Также аудитории была представлена кол-

лекция воинских значков и медалей. В завершение выступления Владимир Дмитриевич прочитал два своих стихотворения о войне, одно из которых посвящено его отцу - участнику Великой Отечественной.

Поэт Вячеслав Емелин поведал воинам о том, что в своё время сам познал все трудности службы в военно-морском флоте. Вячеслав Петрович рассказал о своём творчестве

и прочитал несколько стихотворений о войне, о воинской службе.

А в завершение встречи слово вновь взял автор 13-ти поэтических сборников Сергей Топорков, который прочитал воинам свои военные произведения. Сидевшим в зале воинам особенно понравились стихи о десантниках, они вызвали у присутствующих бурные аплодисменты. Одно из стихотворений автора, кстати, было посвящено этой отдельной гвардейской десантно-штурмовой бригаде.

Владимир Савин подарил музею бригады очередной художественный проект в открытках. Сергей Топорков принёс в дар музею и библиотеке бригады свои поэтические сборники: «Кадеты» и «След». Также от литературно-музыкального объединения «Звуки лиры» имени С.В. Шевцовой г. Уссурийска воинам подарили поэтический сборник приморских, в том числе и уссурийских поэтов. В завершение встречи десантники сфотографировались на память с поэтами.

Юлия АНТОНОВА.
Фото автора.



• Обратите внимание

ЮРИДИЧЕСКАЯ ПОМОЩЬ ВОЕННОСЛУЖАЩИМ

В соответствии с приказом командующего войсками Восточного военного округа 2015 года №246 «Об организации работы внештатных юридических консультаций Чукотского, Магаданского, Якутского территориальных и местных гарнизонов в войсках (силах) Восточного военного округа» на территории Восточного военного округа организованы внештатные юридические консультации гарнизонов.

Они созданы для консультирования по вопросам, связанным с прохождением военной службы и трудовыми отношениями, обеспечения жильём, предоставления льгот, выплаты денежного довольствия и другим - в сфере законодательства, регулирующего вопросы военной службы и трудовой деятельности в воинских частях и организациях Министерства обороны Российской Федерации.

За разъяснением действующего законодательства о воинской обязанности и военной службе вправе обратиться военнослужащие, проходящие военную службу по призыву и по контракту, члены их семей, а также лица гражданского персонала.

Прём ведётся юристами воинских частей, дислоцированных на территории гарнизонов Восточного военного округа в установленное приказами начальников гарнизонов время.

Адреса и время работы внештатных юридических консультаций:

1. Внештатная юридическая консультация Бабстовского местного гарнизона: Еврейская автономная область, с. Бабстово, ул. Юбилейная, 1, каб. 1, приём ежедневно по средам, с 16.00 до 18.00, предварительная запись по тел. 8(4266) 33-94-63.

2. Внештатная юридическая консультация гарнизона Белогорского местного гарнизона: Амурская область, г. Белогорск, ул. Авиационная, д. 5, каб. 14, Дом офицеров Белогорского гарнизона. Прём ведётся ежедневно по средам с 16.00 до 18.00.

3. Внештатная юридическая консультация гарнизона Бикинского местного гарнизона: Хабаровский край, г. Бикин, Восточный городок, д. 676, штаб войсковой части 46102. Прём ведётся ежедневно по вторникам и четвергам с 15.00 до 17.00.

4. Внештатная юридическая консультация гарнизона Биробиджанского местного гарнизона: Еврейская автономная область, г. Биробиджан, 6-й километр Биробиджанского шоссе, кабинет №33 учебного корпуса войсковой части 47062. Прём ведётся по понедельникам и средам с 9.00 до 12.00.

5. Внештатная юридическая консультация Благовещенского местного гарнизона: Амурская область, г. Благовещенск, ул. Ленина, 158, (ДВСКУ), каб. 14. Прём ведётся ежедневно по средам, с 14.00 до 17.00, предварительная запись по тел. 8(4162) 52-71-46.

6. Внештатная юридическая консультация Борзинского местного гарнизона: Забайкальский край, г. Борзя-3, штаб тыла войсковой части 06705, каб. 3. Прём ведётся ежедневно по средам, с 16.00 до 18.00.

7. Внештатная юридическая консультация Владивостокского местного гарнизона: Приморский край, г. Владивосток, ул. Светланская, д. 48. Прём ведётся в последние пятнадцать месяцев, с 15.30 до 16.30, предварительная запись на приём по тел. 8(423) 263-90-61.

8. Внештатная юридическая консультация Вилочинского местного гарнизона: Камчатский край, г. Вилочинск, штаб войсковой части 60092, каб. 327. Прём ведётся по четвергам, с 17.00 до 18.00.

9. Внештатная юридическая консультация Дровянского местного гарнизона: Забайкальский край, пос. Горный-1, штаб войсковой части 48271, каб. 3. Прём ведётся ежедневно по средам, с 16.00 до 18.00, предварительная запись по тел. 8(302) 572-63-94.

10. Внештатная юридическая консультация Комсомольского-на-Амуре местного гарнизона: Хабаровский край, г. Комсомольск-на-

Амуре, ул. Красногвардейская, 29, штаб войсковой части 54912, каб. 8. Прём ведётся каждый четверг с 16.00 до 17.00, предварительная запись по тел. 8(4217) 54-53-00.

11. Внештатная юридическая консультация Кяхтинского местного гарнизона: г. Кяхта, ул. Руковишиновка, 161, войсковая часть 69647. Прём ведётся в первую и третью среду, с 17.00 до 18.00. Предварительная запись по тел. 8(301) 42-92-211.

12. Внештатная юридическая консультация Лесозаводского местного гарнизона: г. Лесозаводск, ул. Гайдара, 2«а», штаб войсковой части 07059, каб. 25. Прём ведётся по понедельникам, вторникам, четвергам с 16.00 до 18.30, по средам и пятницам с 10.00 до 13.30.

13. Внештатная юридическая консультация Магаданского территориального гарнизона: г. Магадан, пер. Промышленный, д. 7, ежедневно по средам с 9.00 до 13.00 и с 15.00 до 18.00, предварительная запись по тел. 8(4132) 65-84-55.

14. Внештатная юридическая консультация Николаевского местного гарнизона: Приморский край, г. Фокино, ул. Госпитальная, 8, штаб войсковой части 20885, каб. 113/5. Прём ведётся каждую среду, с 15.00 до 17.00, предварительная запись по тел. 8(423) 39-22-034.

15. Внештатная юридическая консультация Петропавловск-Камчатского местного гарнизона: Камчатская область, г. Петропавловск-Камчатский, Дом офицеров флота войск и сил на Северо-Востоке Российской Федерации. Прём - каждая последняя пятница месяца.

16. Внештатная юридическая консультация Сергеевского местного гарнизона: с. Сергеевка Пограничного района Приморского края, гарнизонный Дом офицеров. Прём ведётся: вторник, четверг с 15.00 до 17.00.

17. Внештатная юридическая консультация Улан-Уданского местного гарнизона: Забайкальский край, г. Улан-Удэ, ст. Дивизионная-1, 1-й участок, 1 КПП, войсковая часть 46108. Прём ведётся

в первую и третью среду каждого месяца, с 15.00 до 17.00, предварительная запись по тел. 8(3012) 44-44-55.

18. Внештатная юридическая консультация Хабаровского местного гарнизона: г. Хабаровск, ул. Запарина, 124«а», первый и третий четверг каждого месяца, с 16.00 до 18.00, предварительная запись по тел. 8(4212) 39-56-77.

19. Внештатная юридическая консультация Читинского местного гарнизона: г. Чита, ул. Лермонтова, д. 13, каб. 321, ежедневно по средам с 16.00 до 18.00, предварительная запись по тел. 8(3022) 34-33-77.

20. Внештатная юридическая консультация гарнизона Лагуново: Сахалинская область, Южно-Курильский район, п. Лагуново, штаб войсковой части 71435, каб. №4. Вторник, четверг с 15.00 до 18.00, предварительная запись по тел. 8(4245) 52-45-58.

21. Внештатная юридическая консультация гарнизона Горячие Ключи: Сахалинская область, Курильский район, с. Горячие Ключи, штаб войсковой части 05812. Прём ведётся по вторникам и четвергам, с 15.00 до 18.00, предварительная запись по тел. 8(4242) 12-12.

22. Внештатная юридическая консультация Южно-Сахалинского местного гарнизона: Сахалинская область, г. Южно-Сахалинск, ул. Дзержинского, дом 32, кабинет 312/2, приём проводится по вторникам и по четвергам с 15.00 до 18.00, предварительная запись по тел. 8(4242) 49-10-53.

23. Внештатная юридическая консультация Якутского территориального гарнизона: Республика Саха (Якутия), г. Якутск, ул. Октябрьская, 8, каб. 400. Прём с понедельника по пятницу с 9.00 до 15.00, предварительная запись по тел. 8(4112) 42-11-21.

Анастасия ТРОФИМОВА,
руководитель ФГКУ
«ВРПО Минобороны
России».

ГОРОСКОП

С 14 по 20 марта

Овен
(март, 21 - апрель, 20)
Не спешите ничего менять и застаивать любимого принимая решения. Сделайте вид, что мужчина - хозяин ситуации. Сходите в салон красоты, купите обновку и результат вызовет восторг у мужа.

Телец
(апрель, 21 - май, 21)
Наступило время перемен. Есть шанс получить прибавку к зарплате. Почувствуйте себя счастливой и отличное настроение продлится все весенние месяцы. Сохраняйте спокойствие, берегите свои и чужие нервы.

Близнецы
(май, 22 - июнь, 21)
Пора выполнить обещания, которые давали себе: бегать по утрам, записаться в фитнес-клуб, научиться водить машину или сходить в театр. Несмотря на календарную весну, одевайтесь теплее.

Рак
(июнь, 22 - июль, 23)
У семейных Раков идеальный период для планирования летнего отпуска, а у одиноких - время судьбоносных знакомств. В выходные дни отметьте праздник активным отдыхом.

Лев
(июль, 24 - август, 23)
Отложите дела, запланируйте день отдыха. Сходите на массаж, в бассейн, салон красоты, поболтайте с подругой, насладитесь отдыхом, забудьте о проблемах. Купите шагомер, откажитесь от лифта.

Дева
(август, 24 - сентябрь, 23)
Этой весной Дева ждет перемены в личной жизни и встреча с судьбой. Чаще смотрите по сторонам, не судите по избраннику по первому впечатлению, дайте мужчине шанс проявить себя. Откажитесь от вредных привычек.

Весы
(сентябрь, 24 - октябрь, 23)
Если у половины начнутся финансовые трудности, поддержите близкого человека в непростой период: он оценит и позже станет надежной опорой и главным добытчиком в семье. Начинайте утро с зарядки, укрепляйте иммунитет.

Скорпион
(октябрь, 24 - ноябрь, 22)
Удачный период произведит впечатление на противоположный пол и выйдете замуж. Не забывайте хорошо выглядеть в любой ситуации. Освойте новый комплекс упражнений, откажитесь от вредных продуктов.

Стрелец
(ноябрь, 23 - декабрь, 21)
Чем дольше ждёшь предложения, тем удачнее устраиваешь личную жизнь. Не стоит переживать, что избранник не решается прожить вашей руки. Узнайте, какие витамины лучше принимать.

Козерог
(декабрь, 22 - январь, 20)
Отличный момент для путешествий и командировок, вероятны интересные знакомства. Новый друг может стать любимым человеком. Не бойтесь отношений на расстоянии. Питайтесь правильно, ешьте помельше мучного и жирного.

Водолей
(январь, 21 - февраль, 19)
Водолеям повезёт в любви. Будьте активны, не отвергайте предложение об Интернет-переписке или свидании. Сделайте себе подарок: купите новое платье и туфли. Следите за режимом дня.

Рыбы
(февраль, 20 - март, 20)
Новые знакомства станут началом отношений, которые в будущем приведут вас в загс. Сохраняйте позитивное настроение, улыбка будет притягивать мужчин, как магнит. Гуляйте на свежем воздухе.



УЧРЕДИТЕЛЬ:
Министерство обороны
Российской Федерации.
ИЗДАТЕЛЬ: ФГБУ
редакция газеты
«Красная звезда».
Главный редактор
С.Н. УЛАИНСКИЙ.

Редакция газеты «Суворовский натиск»
Адрес редакции: 680038, г. Хабаровск, ул. Серьшева, 13. Электронная почта: Suvogov_natisk@mail.ru.
НАШИ ТЕЛЕФОНЫ: главный редактор - (4212) 39-54-97;
заместитель главного редактора - 39-57-85; ответственный секретарь - 39-78-19.
Публикуемые материалы не всегда отражают позицию редакции. За содержание опубликованных материалов и рекламных объявлений несут ответственность их авторы и рекламодатели. Переписка с авторами не ведётся.
Газета зарегистрирована в Министерстве печати и информации РФ.
Регистрационный № 01966.

Отпечатано
в АО «Красная Звезда».
Адрес издателя
и АО «Красная Звезда»:
123007, Москва,
Хорошевское шоссе, 38.
Заказ № 9. Тираж 3415 экз.
Цена свободная.

Время подписания в печать:
по графику в 17.00,
фактически в 17.00.